

# اسلام سے پہلے عرب کے مذاہب

از عبدالحکیم ناظم مولوی فاضل ایڈیٹر محدث

عرب دنیا کا وہ خطہ ہے جہاں آفتاب اسلام کی جاودانی کرنیں سبک پہلے ضیاء پاش ہوئیں۔ پھر اس مبارک سرزمین سے یہ حقیقی روشنی دنیا کے گوشہ گوشہ میں قیامت تک کیلے پھیل گئی۔ یہ ایک بے نقاب حقیقت ہے کہ جس زمانہ میں (چھٹی صدی عیسوی) اسلام کا نور عرب میں چمکا اس وقت اسلام کا نام لیا کوئی فرد بشر نہ تھا۔ جب ہادی اسلام نے تنہا تبلیغ و اشاعت کی تو آنا نانا اسلام کی ٹھنڈی اور لطیف ہوائیں لوگوں کے دلی اور اعتقادی کشت راز کو بہلانے لگیں۔ لیکن یہ ظاہر ہے کہ دنیا کی انسانی آبادی بافصوص زمانہ قدیم میں ہر جگہ کوئی نہ کوئی اعتقادی اعتبار اور مذہبی حیثیت ضرور رکھتی تھی۔ لہذا جزیرہ عرب کے وہ لوگ جو اسلام سے پہلے آباد تھے ان میں بھی مذاہب کی ترویج ضرور رہی ہوگی مضمون ذیل میں عام لوگوں کی معلومات کیلئے ہمیں یہ ہی بتانا مقصود ہے۔ اس وقت ہمارے پیش نظر ابن ہشام، ارض القرآن ادب العرب وغیرہ کئی کتابیں ہیں جن میں ہمارے مقصد کی غیر معمولی تفصیل موجود ہے۔ لیکن ہم ناظرین کے فائدہ کیلئے اجمال کو مد نظر رکھتے ہوئے صرف خلاصہ پر اکتفا کرتے ہیں۔

دنیا کی قدیم تاریخوں سے پتہ چلتا ہے کہ اسلام سے پہلے عرب میں امم سامیہ ہی پائی جاتی تھیں۔ امم سامیہ سے مراد عاد، ثمود، طسم و جریس وغیرہ قبائل ہیں جو اپنی سرکشی و نافرمانی کی وجہ سے خدا کی طرف سے ہلاک کئے گئے۔ ان لوگوں کی ہدایت کیلئے کئی آسمانی پیغمبر حضرت ابراہیم، حضرت ہود اور حضرت صالح وغیرہ آئے تھے۔ قرآن کریم سے معلوم ہوتا ہے کہ ان انبیاء کرام نے اپنی متعلق قوموں کو بت پرستی اور ستارہ پرستی سے منع کیا تھا۔ لہذا ان آیتوں سے امم سامیہ کا مذہب باسانی معلوم ہوتا ہے عرب میں ایک بہت بڑا قبیلہ اہل معین آباد تھا جو بالکل بت پرست تھا۔ بنو قحطان جو سبک کے ساتھ مشہور ہیں آفتاب پرست تھے۔ جیسا کہ مکہ سا بلقیس کے اقوال سے ظاہر ہے۔ آخر میں بنو اسماعیل آباد ہوئے۔ یہ پہلے تو عرصہ تک دین حنیف پر رہے۔ لیکن بعد درجہ بت پرست ہو گئے۔ مدین میں حضرت شعیب مبعوث ہوئے تھے (والی مدین اخاھم شعیباً۔ الایہ) انہوں نے قوم مدین کو غیر اللہ کی عبادت سے منع کیا تھا جس سے معلوم ہوتا ہے کہ قوم مدین مشرک تھی۔ اصحاب الایکہ جنہوں نے اپنے نبی ہادی کی تکذیب کی بت پرست تھے بسل کو پوجتے تھے۔ بنو آدم یا بنو ایوب آفتاب پرست تھے عرب کے مشہور قبیلے اس و خزرج بت پرست و ستارہ پرست تھے۔ قبائل عذنانی محل کے کل بت پرست تھے۔ اب اسلام سے کچھ پہلے عرب کی تاریخ دیکھیے۔ اس وقت عرب میں اعظم پرستی، قومی پرستی، ستارہ پرستی اور ہندو بت پرستی مروج تھی۔ اس وقت عرب کے مستند مذاہب پانچ تھے۔ یہودیت، نصرانیت، مجوسیت، صابیت، حنیفیت، اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ ان الذین امنوا والذین ہادوا والنصارى والصابئین والنجوس الایہ۔ ہر ایک کی اجمالی شرح ملاحظہ فرمائیں۔

۱۵۔ میرے زاد طابعلی کی ایک تقریر ہے جو انجن کے رجسٹر انضباط میں بہت سی تقریروں کے ساتھ محفوظ تھی۔ ہم آئندہ بھی افادہ عام کیلئے انجن کی دوسری محفوظ تقریریں ان صفحات میں شائع کریں گے ۱۲ ایڈیٹر

(۱) یہودیت - ان کا عقیدہ تھا کہ (نوروز یا سدہ) عزیز خدا کے بیٹے ہیں۔ قرآن مجید نے اگرچہ ان کے صرف اسی عقیدہ کو ذکر کیا ہے لیکن ان کی اندرونی خرابی مذہبی و معاشرتی حیثیت سے بہت کچھ بتائی۔ یہ مذہب اندرون عرب میں خوب پھیلا۔ جو وقت قرآن نے کہا دقالت اليهود عزیر ابن اللہ الایہ اس زمانہ میں اس خیال کی کسی نے تردید نہیں کی۔ آج کل بعض یہودی کہتے ہیں کہ ہمارا عقیدہ نہیں لیکن ان کا کہنا غلط ہے۔ یہودیوں میں ایک فرقہ ایسا ضرور تھا جس کا یہ عقیدہ خدا نے ظاہر کیا۔ یہودیوں کی کثرت اسی سے معلوم ہو سکتی ہے کہ شاہانِ عمیرب یہودی تھے۔ بنی کنانہ، بنی الحارث کنزہ، بنو قریظہ، بنو نضیر، بنو قینقاع اور اہل خیبر کل یہودی تھے۔ یثرب (مدینہ) میں بھی کافی یہودی تھے۔ یہ طبقہ مسلمانوں کا بدترین دشمن تھا۔

(۲) نصرانیت - یہ شام کا شاہی مذہب تھا اسی لئے شام کی طرف کے اکثر علماء نصرانی تھے۔ یعنی شمالی عرب جیسے کحرم، جذام، عامل اور مدینہ وغیرہ قبائل عیسائی تھے۔ حیدر میں عیسائی خوب پھیلے۔ اندرون عرب انکی نشوونما بہت کم ہوئی۔ آخر کار حضرت عیسیٰ کے عہد سے عرب میں نصرانی بالکل نامہر ہو گئے۔ قرآن مجید نے ان کے کئی عقائد ذکر کئے ہیں جن میں ایک یہ ہے۔ لقد کفر الذالین قالوا ان اللہ ثالث ثلثۃ الایہ۔ (جن لوگوں نے کہا کہ اللہ تین کا تیسرا ہے وہ کافر ہیں) (نصرانی میں) آج بعض عیسائی کہتے ہیں کہ حضرت مریم کو خدا ماننا ہمارا عقیدہ نہیں یہ قرآن کا اہتمام ہے۔ لیکن اس وقت جبکہ قرآن نے یہ آواز بلند کی کسی نے تردید نہ کی۔ کیونکہ تاریخ سے ثابت ہے کہ حضرت مریم میں ایک کسٹوری فرقہ اس بات کا قائل تھا۔

(۳) مجوسیت - یا ایران کا ایک قدیم مذہب ہے۔ اس کا بانی مشہور مصلح زرتشت تھا (یہ خیال بالکل غلط ہے کہ زرتشت بھی نبی تھا۔ اس کا ہمیں ثبوت نہیں۔ اسکی تعلیم خود موت کے منافی ہے۔ ایک نبی کی تعلیم توحید کے خلاف نہیں ہو سکتی)۔ مجوسی دود خدا کو مانتے تھے۔ یزدان فاعل خیر اور اہرمن فاعل شر۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن میں ان کے اس عقیدہ کو ذکر کر کے پوری تردید کی ہے عرب میں یہ مذہب بہت کم پھیلا۔ حال حال کچھ لوگ اس عقیدہ کے تھے ورنہ اسکی بنیاد کچھ مضبوط نہ ہو سکتی۔

(۴) صہابیت - قرآن مجید نے اس مذہب کا صرف تین جگہ ذکر کیا ہے وہ بھی نام ہی نام ہے۔ عقیدہ کی تشریح نہیں کی۔ اسی وجہ سے ان کا عقیدہ بیان کرنے میں مسلمان متقدمین و علماء مختلف ہیں۔ مجاہد و حسن وغیرہ کا قول ہے کہ یہ مذہب مختلف مذاہب کا مجموعہ تھا۔ یہودیت نصرانیت۔ مجوسیت، سب کے بعض عقائد اس میں شامل تھے ان کے نزدیک بعض انبیاء تو مقبول و مسلم ہیں جیسے حضرت نوح و حضرت ابراہیم وغیرہ لیکن اکثر انبیاء کو یہ لوگ نہیں مانتے تھے۔ ان کا اصل مذہب ستارہ پرستی تھا۔ پانچ وقت ستارہ کی پوجا کرتے تھے۔ اس مذہب کی ابتدا بابل سے ہوتی تھی جہاں حضرت ابراہیم کا مولد ہے۔ معلوم ہوتا ہے کہ حضرت ابراہیم جس قوم میں مبعوث ہوئے تھے ان میں بعض لوگ صابئی عقائد کے بھی تھے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ حضرت ابراہیم کے متعلق فرماتا ہے فنظرت نظرۃ فی النجوم الایہ (میں حضرت ابراہیم نے ایک نگاہ ستاروں کو دیکھا) معلوم ہوا کہ یہ ستارہ پرست جماعت تھی جو صابئیں کہے جاسکتے ہیں۔ حضرت ابراہیم نے تبلیغ و ہدایت کرتے ہوئے انکی پوری تردید کی ویسے بھی لغوی۔ حقیقت سے دیکھا جائے تو صابئی صابئے شتن ہے جگہ سنی ستارہ کے طلوع ہونے کے ہیں۔

(۵) حنیفیت - اسلام سے کچھ قبل باوجود بت پرستی کے زور کے کچھ لوگ ملت ابراہیمی پر جو کہ دین حنیف بھی کہا جاتا ہے قائم تھے۔ جیسے عربوں نوزل وغیرہ۔ بعض یورپین مورخین نے اسلام پر اعتراض کرتے ہوئے لکھا ہے کہ حنیف کے معنی ٹہنے اور ٹیڑھے ہونے کے ہیں اللہ سرتانی میں کافر کو صابی اور عبرانی میں منافق کو صابی کہتے ہیں۔ نتیجہ یہ نکال لے کہ اسلام نے دشمنی کی وجہ سے اپنے مخالفوں کا یہ نام

رکھ رہا ہے۔ لیکن یہ خیال بالکل غلط اور عربی سے نااہل ہونیکا ثبوت ہے۔ دراصل عربی میں ضیف کے معنی جھکے اور مڑنے کے ہیں جس کے معنی یہ ہے کہ باطل کی طرف سے حق کی طرف جھکا جائے۔ یہ لفظ ہمیشہ صلے کے ساتھ آیا ہے۔ جیسے حقاء اللہ وغیر ذالک۔ ضیف کا مقابل مشرک ہے۔ دوسرے سلام کے قبل ہی سے ملت ابراہیم ضیف کہلاتی تھی۔ عرب نے سنت ابراہیمی رسم ختمہ میں اختیار کر لی تھی نیز ضیف ختموں کے معنی میں بھی بولا جانے لگا تھا۔ الغرض عیسائیوں کا اعتراض محض بے معنی صرف تعصب و دشمنی پر موقوف ہے لفظ سابی میں جی نہیں لگی۔ تب یہ کون نہیں سوجھ سکتا کہ عرب کو سریانی و عبرانی سے کیا کام ہے ہر حال مخالفین کا یہ یہودہ خیال بالکل غلط ہے۔

عرب کا طلوع اسلام کے وقت عرب کا شرک اور قدیم بت پرستی زوروں پر تھی۔ دین ضیف کی نشرو اشاعت کے بعد عرب میں بت پرستی کا سب سے پہلا بانی عرب بنی تھا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اسکی متعلق بہت کچھ وعید فرمائی ہے قرآن کریم کی ایک آیت سے معلوم ہوتا ہے کہ قبل از اسلام عرب میں دہریت بھی تھی چنانچہ بعض لوگوں کا خیال تھا۔ "وَأَيُّهَا كُنَّا أَلَا الدَّهْرُ" (ہمیں زمانہ ہی ہلاک کرتا ہے) یعنی یہ لوگ خدا کا وجود نہیں مانتے تھے۔ ہر ایک چیز کا مختار و ہر یعنی زمانہ کو قرار دیتے تھے جیسا کہ آج کل بھی دہریت کا خیال فاسد ہے۔

مذکورہ بالا خرافات اور یہودہ خیالات کی ترویج دیکھتے ہوئے چشمہ رحمت ایزدی جوش میں آیا اور فاران کی چوٹی مطلع آفتاب بن گئی۔ خورشید صدف طلوع ہوا۔ ہمارے بادی برحق حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مبعوث ہوئے۔ باطل کی تمام تاریکیاں دور ہو گئیں۔ اسلام کی حقیقت پاش شعاعوں سے نہ صرف جزیرہ عرب بلکہ سارا عالم بقیعہ نور بن گیا۔ جاء الحق و زهق الباطل ان الباطل كان زهوقا۔ حق آگیا۔ باطل مٹنے بلاشبہ باطل مٹنے والے ہی تھے۔

خرمن کفر میں اسلام کی کجی لگی ۝ شعلہ حق سے ہوئے سوختے سماں باطل

(ایڈیٹر)

## تعداد زوج

رازمولوی محمد عابد صاحب گیاوی تسلیم دارالحدیث رحمانیہ

اسلام کی عالمگیر ترقی اور لازوال خوبیوں کو دیکھ کر دنیا کی تمام قومیں آتش حد سے جلتی ہوئی اسلام کی دشمن بن رہی ہیں۔ اور اسی دشمنی کا نتیجہ ہے کہ مخالفین ہمیشہ اسلام کے اصول میں غلطیاں تلاش کرتے رہتے ہیں مگر جب اسلام خوبیوں کا مجموعہ نظر آتا ہے اور کہیں کوئی کمی و غلطی نہیں ملتی تو خواہ مخواہ کسی قانون اسلام کی حقیقت کو توڑ مڑ کر اپنی ناہنجی سے اعتراضات کرتے رہتے ہیں اسلام نے تعداد زوج کو جائز رکھا اس پر اعتراض کیا جاتا ہے کہ یہ درست نہیں بجائے لے کے ہم اعتراضات کا دندان شکن علمی جواب دیں۔ ہم کچھ اصول فطرت میں کر دینے کے بعد خود مخالفین کے اقوال سے ثابت کر دینگے کہ تعداد زوج کو اخیار نے بھی بہتر سمجھا ہے۔ اور